
ДЛЯ ХЛОП ЧЫ КАЎ 
І ДЗЯЎ ЧЫН КІ...

У мя не два сы ны-школь ні кі: 
ста рэй шы пой дзе ў 7-ы, а ма лод-
шы — у 4 клас. Іх ма ма ва ўлас-
ці вай ёй ма не ры пры са ро мі ла, 
што за столь кі га доў не вы ву чыў 
«школь ны асар ты мент». Але па га-
дзі ла ся стаць ад ным з экс пер таў 
і кан суль тан таў для пад рых тоў кі 
матэрыяла.

Ад ра зу па пя рэдж ваю, што пе-
ра лі ча нае ў цэ нах — вы бар кан-
крэт най жан чы ны. Без умоў на, 
усё за ле жыць ад гус ту, да стат-
ку, мес ца жы хар ства. На ўрад ці 
жы ха ры па сёл ка бу дуць поў нас-
цю за да во ле ныя вы ба рам у мяс-
цо вай кра ме. Мно гія спе цы яль на 
пры едуць у вя лі кія га ра ды. Ні жэй 
пры ве дзе на ца на школь на га на-
бо ру ў Ві цеб ску.

За плеч нік сё ле та каш туе 55—
65 руб лёў, але вы бар ба га ты. Гэ ту 
рэч мож на ку піць і за 80 руб лёў, 
і знач на да ра жэй. Шта ны — ка ля 
40 руб лёў, але мож на знай сці як 
тан ней, так і да ра жэй. Ка мі зэль-
ка — ка ля 30 руб лёў. За пін жак 
ай чын най вы твор час ці трэ ба ад-
даць 60 руб лёў або мож на знай сці 
тан ней. Ка шу ля — ка ля 30 руб лёў 
(звы чай на куп ля юць дзве). Ча ра-
ві кі — ад 60. Змен ны абу так — 15 
руб лёў. Мно гія за мест яго куп ля юць 
кра соў кі — 45 руб лёў і да ра жэй. 
Спар тыў ны кас цюм — ад 50.

На конт кан цы ляр скіх та ва раў: 
сшыт кі, пе нал, руч кі, алоў кі, аль бом 
для ма ля ван ня, плас ты лін — пры-
клад на 15—20 руб лёў.

У вы ні ку, па са мых сціп лых пад-
лі ках, на ад на го шка ля ра трэ ба 
вы дат ка ваць ка ля 430 руб лёў. Па-
множ це на два.

Плюс за ка ры стан не пад руч ні-
ка мі трэ ба пла ціць у па чат ку на-
ву чаль на га го да. Кошт за ле жыць 
ад кла са, у які хо дзіць школь нік. 
Ле тась за пад руч ні кі для два іх за-
пла ціў ка ля 20 руб лёў.

Ус пом нім, што бу дуць вы дат кі 
на хар ча ван не ў шко ле. Не трэ ба 
за бы ваць пра плат ныя гурт кі, якія 
на вед ва юць мно гія дзе ці. Ма лод-
шы мой хо дзіць у пад рых тоў чую 
гру пу тан ца валь на га ка лек ты ву, і 
што ме сяц я пла ціў ка ля 30 руб лёў. 
Ста рэй шы ву чыц ца ў мас тац кай 
шко ле. І да па чат ку ка ні кул за пла-
ціў ка ля 12 руб лёў.

У сяст ры ма лод шая дач ка пой-
дзе ў 5-ы клас. Цэ ны ад яе:

Спад ні ца — ад 40 руб лёў, су кен-
ка — 60—65 руб лёў, са ра фан — ад 
35, шта ны — 30 і больш, блуз ка — 
ка ля 20, туф лі ску ра ныя — ад 70, 
спар тыў ны кас цюм — ад 50 руб-
лёў... Ужо 310 руб лёў. Плюс за плеч-
нік і тое, што ту ды, атры ма ец ца мі-
ні мум 450. Так, на са мрэч дзяў чын кі 
«каш ту юць да ра жэй».

Пра «аму ні цыю» для гім на зіс-
таў. Хо чаш не хо чаш, а прый дзец-
ца ку піць пін жак, шта ны, спад ні цу 
ме на ві та кан крэт на га вы гля ду. 
Або прый дзец ца за каз ваць гэ тую 
фор му ра зам з ін шы мі баць ка мі. 
Як па жар та ваў баць ка гім на зіс та: 

«Ка лісь ці баць коў скіх схо даў ба я-
лі ся дзе ці (каб не ка ра лі до ма, ка лі 
на стаў нік неш та не га тыў нае вы ка-
жа), ця пер — баць кі (бо трэ ба аба-
вяз ко ва неш та куп ляць, скід вац ца 
на «агуль ныя па трэ бы»).

У ІН ТЭР НЭ ЦЕ, 
НА РЫН КАХ...

На конт школь ных кір ма шоў 
мае су раз моў цы бы лі скеп тыч ныя. 
Шмат сэка но міць там не атры ма ец-
ца. Вы твор цы не ідуць на знач нае 
зні жэн не цэн. Спра цоў вае мар ке-
тын га вы ход: баць кам зруч на ку піць 
усё ў ад ным мес цы. Але ж на ўрад 
ці маг чы ма па да браць пад густ сы-
нам і доч кам там і абу так, і адзен не, 
не га во ра чы пра за плеч ні кі і ін шае. 
Ле тась, ка лі не па мы ля ю ся, у Ві-
цеб ску кір ма шы па ча лі пра ца ваць 
толь кі ў жніў ні.

У кра мах, якія за ці каў ле ныя ў 
доб рай рэа лі за цыі пе рад па чат кам 
на ву чаль на га го да, ро бяць скід кі для 
шмат дзет ных сем' яў. Але, як за ўва-
жа юць во пыт ныя баць кі, на цэн кі там 
звы чай на боль шыя. Вось і ду май це.

Зна ё мы та та па ра іў па шу каць 
не аб ход нае для шко лы ў ін тэр нэт-
кра мах. На са мрэч, не ка то рыя та ва-
ры тан ней шыя пра цэн таў на 15—20. 
А мно гія на ўзроў ні кра маў.

Што да ты чыц ца рын каў, на мой 
суб' ек тыў ны по гляд, іх пе ра ва га 
толь кі ў тым, што ганд ля ры мо гуць 
скі нуць ца ну. Але... Па дзя лю ся 
аса біс тым не га тыў ным во пы там. 
Ле тась на рын ку ку піў кра соў кі. 
Ганд ляр чэк не вы даў, за тое скі нуў 

5 руб лёў, у вы ні ку абу так абы шоў ся 
ўся го за 20. На сі і ра дуй ся. Ад нак 
лі та раль на ў пер шы дзень ад чуў, 
што пят кам ня ўтуль на. Праз не-
каль кі дзён боль пе ра шка джаў ха-
дзіць. Праз ты дзень пад няў вус ціл-
ку: ся рэд няя па дэ шва, якая па він-
на за бяс печ ваць устой лі васць на гі 
і амар ты за ваць уда ры і на груз кі, 
бы ла зроб ле на з... жорст ка га плас-
ты ку. Су мня ва ю ся, што гэ ты та вар 
меў сер ты фі кат якас ці.

А Ў СО ЧЫ... ТАН НЕЙ
Зна ё мы адзеў сы на ся мі клас ні-

ка да шко лы ў... Со чы, дзе жы вуць 
сва я кі. Гэ та абы шло ся тан ней, чым 
у нас, пры клад на на 40%. Ака за ла-
ся, што ў мно гіх га ра дах Ра сіі ёсць 
фір ма выя кроп кі, дзе ца на ад ноль-
ка вая, не за леж на ад рэ гі ё на. У пры-
ват нас ці, ка шу лю мож на ку піць за 
300—400 ра сій скіх руб лёў, май-
ку — за 200. Шта ны — за 600 ра-
сій скіх. Па множ це на курс (0,0326) 
і зра зу ме е це, што на са мрэч ца на 
пры ваб ная. Але но выя ка лек цыі 
адзен ня да ра гія. Ды і якасць час та 
са сту пае ана ла гіч ным та ва рам бе-
ла рус кай вы твор час ці.

Жы ха ры Ві цеб ска, якія імк нуц ца 
эка но міць, едуць па па куп кі ў су сед-
ні Сма ленск. Там так са ма мож на 
адзець і абуць дзі ця і да та го ж ку піць 
ежу. Да ра сій ска га аб лас но га цэнт ра 
120 кі ла мет раў. Сма лен скі гі пер мар-
кет на ват прадастаўляе бяс плат ны 
між на род ны аў то бус ны транс фер. 
Праў да, пе рад па езд кай на зад трэ-
ба па ка заць чэк на та ва ры ў кра ме, 
эк ві ва лент ны па ца не бі ле ту на пра-
езд у звы чай ным аў то бу се.

Каб не як пад тры маць сва іх су-
пра цоў ні каў, не ка то рыя прад пры-
ем ствы Ві цеб шчы ны за каз ва юць 
«ко лы» па па куп кі ў Сма ленск. Ка лі 
ехаць ту ды на сва ім аў то, на па лі ва 
спат рэ біц ца 10 еў ра ў эк ві ва лен це. 
Плюс столь кі ж трэ ба бу дзе ад даць 
за стра хоў ку ма шы ны. Плюс нач-
лег у га тэ лі ка ля аў та вак за ла (тан-
ней, чым у ана ла гіч ным ну ма ры ў 
Ві цеб ску).

Да рэ чы, пры ўсіх мяс цо вых 
«плю сах» ра сі я не вель мі па ва жа-
юць на шы та ва ры. Быў ня даў на ў 
Сма лен ску і ба чыў чэр гі ў кра мах 
і па віль ё нах, дзе ганд лю юць бе ла-
рус кім асар ты мен там.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу
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КУ ПІЦЬ 
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Каб не вы ле цець 
у тру бу

Ра бо та ЖКГ, аб лас ных 
вы кан ка маў і Мін гар вы кан-

ка ма па зні жэн ні за трат на 

па слу гі ЖКГ бы ла пры зна-

ная не да стат ко вай, вы яў-

ле ны шмат лі кія па ру шэн ні і 

не да хо пы. Боль шасць пра ва-

па ру шэн няў сфе ры — зло-

ўжы ван ні, кра дзя жы, ха бар-

ніц тва — сіс тэм ныя і ма юць 
ка руп цый ную на кі ра ва насць, 
пад крэс ліў Юрый МЯ ХЕ-
ДАЎ, на чаль нік упраў лен ня 
Дэ парт амен та фі нан са вых 
рас сле да ван няў Ка мі тэ-
та дзярж кант ро лю. Мно гія 
прад пры ем ствы да гэ туль 
пра цу юць за трат на, раз ліч-
ва ю чы на кам пен са цыю з 
бюд жэ ту. Яны не толь кі не 
зні жа юць вы дат кі на ака зан-
не жыл лё ва-ка му наль ных па-
слуг (ЖКП), але і за вы ша юць 
іх ца ну, пра цу ю чы з па срэд-
ніц кі мі струк ту ра мі.

— У ар га ні за цы ях ЖКГ 
пра цяг ва юць вы яў ляць фак-
ты не ра цы я наль на га ка-
ры стан ня ма тэ ры яль ны мі 
гра шо вы мі рэ сур са мі, ма ні-
пу ля цыі пры фар мі ра ван ні 
са бе кош ту па слуг, бес кант-
роль нас ці пры за куп ках і ка-
ры стан ні дзяр жаў ны мі срод-
ка мі, — рас ка заў стар шы ня 

Ка мі тэ та дзярж кант ро лю 
Ле а нід АН ФІ МАЎ. — Са мае 
сум нае, што зна хо дзяц ца 
дзял кі (прад стаў ні кі і кі раў ні-
кі прад пры ем стваў на мяс цо-
вых уз роў нях), што спра бу-
юць ра біць біз нес на гра шах, 

якія дзяр жа ва зна хо дзі ла на-

ват у са мыя скла да ныя ча сы, 

каб да па маг чы на ро ду не ад-

да ваць апош няе для апла ты 

ка му наль ных пла ця жоў.

Звыш нар ма тыў ныя стра-

ты і знач ны пе ра рас ход ад-

бы ва юц ца не толь кі праз 

зла чын ствы, а і праз звы-

чай ную без гас па дар часць. 

Так, па лі ва (дро вы і шча па) 

час та за хоў ва ец ца пад ад-

кры тым не бам. Праз гэ та 

рас ход ад сы рэ лай сы ра ві ны 

па вя ліч ва ец ца на 65%, а ка-

э фі цы ент ка рыс на га дзе ян ня 

кат лоў змян ша ец ца на трэць. 

«За га тоў ка па лі ва ўлас ны мі 

сі ла мі прад пры ем стваў ЖКГ 
да зво ліць на 20% зні зіць вы-
дат кі на яго за куп ку, а так са-
ма вы ра шыць пы тан не якас ці 
драў ні ны», — упэў не ны Ста-
ні слаў НАР КЕ ВІЧ, на чаль-
нік га лоў на га ўпраў лен ня 
кант ро лю за ра бо тай га лін 
сфе ры ма тэ ры яль най вы-
твор час ці Ка мі тэ та дзярж-
кант ро лю.

Вя ліз ная коль касць рэ-
сур саў губ ля ец ца і праз не-

зда валь ня ю чы стан цеп ла се-
так. У Го мель скай, Мін скай 
і Ві цеб скай аб лас цях амаль 
трэць та кіх ка му ні ка цый 
пра цуе больш за нар ма тыў-
ны тэр мін (звыш 25 га доў), і, 
ня гле дзя чы на вы со кі знос, 
за пла на ва ныя аб' ёмы іх за-
ме ны не вы кон ва юц ца.

— Пе ра вы ша ны ўста-
ноў ле ны тэр мін служ бы і ў 
больш як 30% сіс тэм во да-
за бес пя чэн ня, праз што ле-
тась стра ты ў сіс тэ ме во да-
за бес пя чэн ня ў кра і не скла лі 
18%. А пры тэм пах за ме ны і 
ра мон ту зно ша ных во да пра-
во даў не больш за 1% у год 
ад той коль кас ці, якая пад ля-
гае ад наў лен ню, спат рэ біц-
ца не менш як паў ста год дзя, 
каб па зба віц ца ад ста рых се-
так, — да даў ён.

Стар шы ня КДК пад крэс-
ліў, што зні жэн не за трат у ар-
га ні за цы ях ЖКГ — прыяры-
тэт ная за да ча, якую па він на 
вы ра шаць уся ўлад ная вер-
ты каль, па чы на ю чы ад Саў-
мі на да стар шынь рай вы кан-
ка маў:

— Пэў ную на груз ку па 
апла це ка му наль ных па слуг 
па він на нес ці і на сель ніц тва, 
але ў ра зум ных ме жах. За 
апош нія паў та ра го да пы-
тан не аб грун та ван ня фар-
мі ра ван ня са бе кош ту ка му-
наль ных па слуг для жы ха роў 
вы ву ча ла ся двой чы, вы яў ле-
ны знач ныя рэ сур сы па іх зні-
жэн ні.

Пе ра гле дзець, 
лік ві да ваць, спы ніць

Ле тась, пас ля рэа лі за цыі 
пра па ноў КДК па зні жэн ні 

за трат на ака зан не ЖКП, 
уда ло ся па мен шыць іх на 
16,5% і сэка но міць та кім чы-
нам 267 млн руб лёў. Ся род 
сё лет ніх пра па ноў па да лей-
шым па мян шэн ні за трат — 
ма дэр ні за цыя і лік ві да цыя 
не эфек тыў ных ка цель ных. 
Ма гут нас ці 310 з іх у кра і не 
знач на пе ра вы ша юць да лу-
ча ную на груз ку, а са бе кошт 
цеп ла энер гіі на не ка то рых 
пе ра вы ша ны ў 3—6 ра зоў.

Не аб ход на змя ніць і зра-
біць больш праз рыс тай 
нар ма тыў ную ба зу па фар-
мі ра ван ні та ры фаў у сфе ры 
аба ро ту цвёр дых ка му наль-
ных ад хо даў. КДК пра па нуе 
ства рыць гра ніч ны та рыф (з 
улі кам рэ гі я наль ных асаб-
лі вас цяў) па гэ тай па слу зе 
ў раз лі ку на ад на го ча ла-
ве ка.

Трэ ба пе ра гле дзець і 
па ды ход да фар мі ра ван ня 
па дат каў на не ру хо масць і 
зям лю. Да ар га ні за цый ЖКГ 
час та пры мя ня ец ца за вы ша-
ны ка э фі цы ент, што так са ма 
вя дзе да па ве лі чэн ня са бе-
кош ту па слуг, рас ка заў Ула-
дзі мір КУ ХА РАЎ, на мес нік 
стар шы ні Ка мі тэ та дзярж-
кант ро лю.

Па спры яе зні жэн ню за-
трат на ЖКП і спы нен не пе-
ра да чы на ба ланс прад пры-
ем стваў ЖКГ ня про філь ных 
аб' ек таў (час та ра зам з іх 
даў га мі, што па кры ва юць 
ка му наль ні кі), на ўтры ман-
не якіх не вы дат коў ва юц ца 
срод кі.

— Ка лі ўсе на шы сё лет нія 
пра па но вы па зні жэн ні за трат 
на ака зан не ка му наль ных 

па слуг бу дуць рэа лі за ва ны, 

то на пра ця гу двух га доў гэ-

тыя вы дат кі змен шац ца на 

220 млн руб лёў, а са бе кошт 

ЖКП зні зіц ца на 7,5%. Гэ-

та да зво ліць знач на па мен-

шыць рас хо ды на сель ніц тва 

на іх апла ту, — рэ зю ма ваў 

Ула дзі мір Ку ха раў.

Гэ та, ад нак, не азна чае 
зні жэн ня ліч баў у «жы роў-
ках». «Рэа лі за цыя рэ ка-
мен да цый КДК да зво ліць 
па вы сіць склад нік за трат 
на сель ніц тва на ЖКП», рас-
тлу ма чыў на мес нік стар шы ні. 
Як вя до ма, у 2015-м па мер 
па крыц ця ка му наль ных па-
слуг жы ха ра мі скла даў 30%, 

сё ле та — ка ля 60% (на ка-
нец 2017-га, пла ну ец ца, ён 
пад рас це да 65%). У кан цы 
2018-га кам пен са цыя кош ту 
ЖКП жы ха ра мі (без улі ку па-
слуг цеп ла во га за бес пя чэн ня 
і га ра ча га во да за бес пя чэн-
ня) да сяг не 100%. Ця пер 
на сель ніц тва аплач вае цеп-
ла выя па слу гі пры клад на на 
18% ад іх рэ аль на га кош ту. 
Ме на ві та ў гэ тай сфе ры спе-
цы я ліс ты ба чаць са мы вя лі кі 
рэ зерв для зні жэн ня за трат 
і па мян шэн ня апла ты гэ тых 
па слуг.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by



Спра вы жыл лё выяСпра вы жыл лё выя  

СА БЕ КОШТ КА МУ НАЛЬ НЫХ ПА СЛУГ ЗНІ ЖА ЕЦ ЦА
А пра цэнт іх апла ты жы ха ра мі рас це

Ма дэр ні за цыя ка цель ных, свое ча со вая 
за ме на цеп ла се так, зні жэн не па дат каў — 
гэ тыя і ін шыя пра па но вы для ап ты мі за цыі ра бо ты 
прад пры ем стваў жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі 
і зні жэн ня са бе кош ту іх па слуг агу чы лі ў Ка мі тэ це 
дзяр жаў на га кант ро лю Бе ла ру сі на ка ле гіі, 
пра ве дзе най ра зам з ура дам і мэ ра мі аб лас цей 
кра і ны па да ру чэн ні Прэ зі дэн та.


